

ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ И ЭТАПЫ ЭМИГРАЦИИ ТАДЖИКОВ ЗА ПЕРЕДЕЛЫ СВОЕЙ РОДИНЫ

Таджики сегодня проживают в разных частях земного шара: в Азии, Африке, Европе и Америке. Большинство из них находится на своей исторической родине - сегодняшней Центральной Азии – в Таджикистане, Узбекистане, Киргизии, Туркмении, Казахстане, Афганистане, Иране, Индии, Пакистане и других государствах, являясь коренным населением указанных стран.

Следует отметить, что, кроме коренных таджиков, в упомянутых государствах, а также в Европе и Америке, находится большое количество таджиков в качестве вынужденных переселенцев и беженцев. Надо подчеркнуть, что количество проживающих в других государствах таджиков примерно 40 млн. человек, что превышает в семь раз число таджиков в нынешней Республике Таджикистан.

В советское время не было возможности для написания истории зарубежных таджиков, потому что политика Советского правительства не позволяла ученым заниматься данной проблемой.

Надо отметить, что создание суверенного государства Таджикистан дало возможность нашим ученым заняться историей эмиграции таджиков и ввести в высших учебных заведениях Республики Таджикистан новый предмет «История таджиков мира».

Президент Эмомали Рахмон уделяет должное внимание нашим эмигрантам, и он отметил: «История свидетельствует, что тысячи сынов таджикского народа в результате войн и противостояния, различных событий и причин в разные исторические периоды оказались вдали от родной земли. Ураган судьбы, превратив наших соотечественников в странников и беженцев, разбросал их по всему миру» (5, с.30).

Следует отметить, что переселение, то есть эмиграция таджиков в ближние и дальние страны, имело место с давних времён. Оно охватывает два больших периода, которые имеют определенные этапы.

Каждая волна эмиграции таджиков за пределы родины имеет конкретные причины: это различные войны – нашествия иноземцев на землю таджиков, их колониальная политика, давление и угнетение народа захватчиками, ожесточенные войны внутри династий и другие.

Первый период эмиграции состоит из пяти этапов, которым свойственны приведенные выше причины. Этапами и их конкретными причинами являются следующие: первый этап в основном начинается с середины VII века, то есть с нашествия арабов на Родину таджиков, их гнёт и реакционная политика в

отношении таджиков, и продолжается до выхода на политическую арену династий Бармакидов, Тахиридов и Сафаринов.

Арабы уничтожали не только творения, но и казнили таджиков - создателей науки, литературы, искусства. Именно в это время из-за гнета и насилия арабских захватчиков сотни тысяч последователей религии зороастризма покинули свою Родину и нашли приют в других государствах. Например, Джавахарлал Неру, основатель суверенного индийского государства, писал, что последователи зороастрийской религии, бежав от гнёта арабов, переселились в Индию и нашли здесь покой. Нынешние парсы Индии являются потомками древних зороастрийцев (2, с. 109).

Некоторая часть таджиков переселилась в другие страны, в том числе в Китай, часть из них возвратилась на Родину, но большинство осталось вдали пределов Отечества.

Второй этап эмиграции таджиков начинается с конца X – начала XI века и продолжается до начала XII века, то есть с момента распада государства Саманидов до прихода к власти тюркоязычных династий Газневидов, Караханидов, Хорезмшахов и Сельджукидов. В эти годы, с одной стороны, десятки тысяч таджиков вместе с другими народами по приказу султана Махмуда Газневида были направлены в Индию для разрушения буддийских храмов и возведения на их месте мечетей, с другой стороны, были насильно переправлены в Индию для распространения исламской религии. Часть из них нашла здесь свою постоянную Родину. Кроме того, именно в эти годы десятки тысяч таджиков покинули историческую Родину из-за междинастических войн и обосновались в Индии (2, с.110).

Третий этап переселения таджиков охватывает время от начала XII века до 70-х годов XIV века, то есть тяжелейший период нашествия монгольских орд на Центральную Азию, разрушений и массового истребления людей. В эти годы Родину покинули сотни тысяч таджиков и других народов и обосновались подальше от нее – в Индии и арабских странах.

Четвёртый этап начался во второй половине XV века, то есть с момента междоусобных войн представителей династии Тимуридов, и продолжался до конца XVII века, то есть до периода правления династий Сефевидов, Шейбанидов и Джанидов и междоусобных войн внутри этих династий. В этот период также таджики и другие народы были вынуждены переселиться в другие страны, в том числе в Индию, Россию, Китай. Их число достигало десятков тысяч человек. Мигрантами этого периода, как и прежде, были люди умственного труда – писатели, поэты, ученые, деятели искусства.

Пятый этап охватывает время от начала XIX века до 60-х годов XIX века, то есть от междоусобных войн ханств и бекств Средней Азии, Афганистана и Хорасана до захвата этих земель Россией и Англией.

В этот период также таджики массовым образом бежали в Индию, Китай, арабские страны. Указанные выше причины миграции характерны для всех пяти этапов.

Второй период переселения таджиков начинается в 1917-1920 годах и продолжается до наших дней. Причины переселения этого периода коренным

образом отличаются от причин первого периода. В 1917-1920 годах, в результате Октябрьской революции в Туркестанском крае, падения Бухарского эмирата и Хивинского ханства в жизни народов Средней Азии происходят коренные политические и социальные изменения. Старый строй эмирского и буржуазного правления был свергнут и на его месте установился новый тип государства – социалистический. Поэтому характер и причины переселения таджиков и других народов в корне отличаются от первого периода.

Причины эмиграции таджиков этого периода непосредственно связаны с деятельностью нового Советского государства. Искривления в процессе становления новых государственных структур были основной причиной переселения таджиков и других народов в различные его периоды.

Новый период переселения таджиков состоит из трёх этапов.

Первый этап начинается с 1918 года и продолжается до 30-х годов. Это были годы, когда новая власть силами Красной Армии под руководством российских военачальников М. Фрунзе, и В. Куйбышева и других вела беспощадную борьбу с басмачеством. В борьбе с «классовыми» врагами, приконфискации их имущества, борьбе против духовенства (мулл), в ходе коллективизации сельского хозяйства новая власть допустила ряд принципиальных ошибок. В результате десятки тысяч невинных людей были ликвидированы как кулаки, десятки тысяч других были посажены в тюрьмы и тысячи людей семьями были сосланы в Сибирь, на Кавказ 5206 (124-140) и в другие регионы. Такая политика вызвала недовольство и гнев больших групп людей и стала причиной переселения таджиков со всей Родины.

В первый период переселение напоминало две волны: с момента возникновения и до середины 20-х годов. В эти годы из Кургантюбинской, Кулябской и Гиссарской областей в Афганистан переселились свыше 44 тысяч семей, или 205 тысяч человек, что составляло 33 процента всего населения. Население Таджикистана за счет переселенцев уменьшилось тогда более чем на полмиллиона (543505).

Вторая волна переселения началась со второй половины 20-х годов и продолжалась до середины 30-х годов. В эти годы переселялись в основном из северных районов Таджикистана, что было тесно связано с колхозным строительством. Кроме того, в эти годы все больше обостряется борьба с духовенством как врагом советского строя.

Повсеместно закрываются мечети и старые школы. В 1927 году упраздняются мусульманские суды, вакуфные земли были конфискованы. В эти годы переселение в Китай и Индию приобретает массовый характер. В 1936 году число беженцев в Афганистан достигает 120 тысяч семей – 600 тыс. человек. По данным эмигранта Шахобиддина Яссави, с юга Таджикистана люди эмигрировали в Афганистан, Иран, Турцию, причем наибольшее число переселений приходится на 1931-1933 годы.

Второй этап охватывает 1941-1945 годы, то есть военный период. В эти годы определенная часть таджикской молодежи по различным причинам покидала места службы и тыл, бежала в другие страны. После окончания войны из-за страха наказания они не вернулись на родину.

Третий этап переселения таджиков охватывает 90-е годы XX в. и состоит из двух подэтапов: до середины 90-х годов и со второй половины 90-х гг. XX в. в настоящее время.

Переселение первого подэтапа в продолжительной истории таджиков является самым необычным и в корне отличается от всех прежних переселений. Как мы уже отмечали выше, прежние переселения таджиков были вызваны приходом к власти иностранных захватчиков и их угнетением. Причиной этой эмиграции граждан Таджикистана является война между самими таджиками. Эмиграция в этот период происходила, главным образом, по политическим мотивам.

По данным Главного управления по делам беженцев Министерства труда и социальной защиты населения, в результате братоубийственной войны было полностью разрушено 21 538 домов, частично разрушено 13 975 домов, причем большинство из них приходится на Хатлонскую область. Десятки тысяч граждан, прежде всего таджиков, были убиты руками таджиков, и свыше миллиона граждан республики были вынуждены покинуть обжитые места. Одна группа этих людей переехала на новые места жительства внутри республики. Второй этап эмиграции таджиков продолжается и сейчас и носит, главным образом, экономический характер. Таджики в поисках лучшей жизни покидали и покидают пределы Республики Таджикистан. Большая группа переселенцев Таджикистана переехала на жительство в Россию и другие страны СНГ.

По официальным данным Организации Объединенных Наций, в городах и районах Афганистана на учет взято 60 тысяч таджикских беженцев, большое число этих переселенцев оказалось из Таджикистана.

Список использованной литературы:

1. *Бабаханов, М.Б. История таджиков мира / М.Б. Бабаханов. – Душанбе: Деваштич, 2004. – 573 с.*
2. *Неру, Джавахарлал. Открытие Индии / Д. Неру. – М., 1989. – 968 с.*
3. *Холиқзода, Абдуқодир. Аз истилои Русия то истиқлол// Тоҷикони Мовароуннахр (наири дувум) / А.Холиқзода – Душанбе, 1997.*
4. *Шарипов, Ҳ. Тоҷикони бурунмарзӣ / Ҳ. Шарипов. – Хучанд, 1996.*
5. *Эмомали Раҳмон. Наша цель – единство, согласие, созидание. – Душанбе: Ирфон, 2000.*

Reference Literature

1. *Babakhanov M.B. History of the Tajiks of the World. –Dushanbe:Devashtich,2004. - 573pp.*
2. *Nery Djavakharlar. Discovery of India. –M., 1989. -968pp.*
3. *Kholikzoda, Abdukodir. Since Russian Conquest up to the Time of Independence //Tajiks of Maverannakhr (the 2-nd edition) – Dushanbe, 1997.*
4. *Sharipov Kh. Tajiks Living abroad. –Khujand, 1996.*
5. *Emomali Rakhmon. Our Goals are Unity, Concord, Creation. –Dushanbe:Irфон,2000.*

Основные причины и этапы эмиграции таджиков за пределы своей Родины

Ключевые слова: эмиграция таджиков, два периода, нашествия иноземцев, внутридинастические войны, деятельность Советского государства, трудовая миграция

В статье рассматриваются основные причины и этапы эмиграции таджиков, отмечается, что за пределами современного Таджикистана проживают примерно 40 млн. таджиков, что в семь раз превышает число таджиков, проживающих в РТ. Эмиграция таджиков за пределы Родины началась с очень давних времён и разделяется на два периода. Первый период состоит из пяти этапов.

Каждая волна эмиграции таджиков за пределы Родины имеет свои конкретные причины: нашествие арабов в середине VII в., приход к власти тюркоязычных династий, нашествие монголов, внутридинастические войны. Второй период начался в 20-е годы XX вв. и продолжается до настоящего времени. Его начальный этап был связан с деятельностью Советского государства, последующие обусловлены Гражданской войной 1992-1997 гг. и трудовой миграцией.

Principal Reasons and Stages of Tajiks` Emigration beyond their Motherland Boundaries

Key words: *Tajiks` emigration, two periods, foreigners` invasion, inner dynastical wars, Soviet state`s activities, labour migration*

The article dwells on the principal reasons and stages of Tajiks` emigration, about 40 men Tajiks live now beyond the boundaries of contemporary Tajikistan; the figure increasing seven times the number of Tajiks living in RT. Emigration of Tajiks beyond the boundaries of their motherland began since times immemorial being divided into two periods. The first period consists of five stages.

Each wave of Tajiks` emigration has its own reasons: invasion of Arabs in the middle of the VII-th century, advent of Turkic-speaking dynasties to power, intrusion of Mongols, wars inside dynasties. The second period began in the 20-ieth of the XX-th century and has been going on up to nowadays. Its initial stage was associated with the activities of the Soviet state, the next ones being preconditioned with the civil war of 1992-1997 and labour migration.

Сведения об авторе:

Исмоилова Бисабоят, д.и. н., профессор кафедры истории таджикского народа Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики (Республика Таджикистан, г. Худжанд)

Information about the author:

Ismoilova Bisaboat, Dr. of History, Professor of the department of the Tajik national history under the Tajik State University of Law, Business and Politics (Tajikistan, Khujand)